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Prot. 83-2018
Basilica Cattedrale

5 febbraio 2018
Intervento dell’Arcivescovo 

al Pontificale in onore di Sant’Agata 


Sono particolarmente lieto di accogliere voi, fratelli e sorelle presenti in questa Cattedrale, e di far giungere un affettuoso saluto a quanti sono collegati tramite i mezzi di comunicazione.


Sono altresì veramente onorato di potermi rivolgere, a nome di questa assemblea Eucaristica, a Sua Eminenza Reverendissima il Signor Cardinale Gualtiero Bassetti, Arcivescovo Metropolita di Perugia - Città della Pieve e Presidente della CEI.


Eminenza carissima e Reverendissima,


Sia benvenuto tra noi. L'accolgo nella fraternità episcopale che ci unisce e con la cordiale amicizia che ci lega da tanti anni, e, soprattutto, da quando Ella è Arcivescovo di Perugia, città a me molto cara perché vi abita qualche mio familiare.


Ben volentieri mi rendo interprete della gratitudine di Catania per la prontezza con cui Ella ha accolto l'invito a presiedere il Pontificale in onore di Sant'Agata Vergine e Martire, alla quale a Perugia è dedicata una chiesa che ho visitato anni fa.


La Messa che Lei presiede è concelebrata da alcuni Arcivescovi e Vescovi: grazie di cuore Em.mo Card. Romeo e fratelli Vescovi per la vostra graditissima presenza.


Eminenza,


Sono lieti di accoglierLa anche i presbiteri concelebranti, i diaconi della Santa Chiesa catanese, le persone consacrate e i carissimi alunni del nostro Seminario.


Anche le distinte Autorità, guidate dal Signor Presidente della Regione e dal Signor Sindaco di Catania, esprimono sentimenti di stima e di affetto nei riguardi di vostra Eminenza, come pure di viva gratitudine vedendo in Lei la speciale attenzione che la Conferenza Episcopale Italiana riserva alla nostra Nazione.

Nel corso della Messa saremo lieti di far menzione di Lei, Eminenza carissima. Chiederemo al Signore di concederLe, per intercessione di Sant'Agata, ogni dono dello Spirito per il Suo ministero episcopale a Perugia e per il servizio che rende ai vescovi italiani.


Grazie e auguri.

 Salvatore Gristina
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